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Постановка проблеми. Оновлені соці-
ально-економічні орієнтири українського 
суспільства та сучасні європейські стандар-
ти професійної підготовки майбутніх психо-
логів висувають нові вимоги щодо профе-
сіоналізації сучасних психологів, важливою 
складовою якої є професійна ідентичність. 
Тому актуальним питанням становлення 
фахівця-психолога у вищому навчальному 
закладі є проблема формування професій-
ної ідентичності майбутнього психолога, що 
відзначається персоналізованістю – здат-
ністю брати на себе сучасні фахові вимоги 
та персоніфікованістю – вмінням актуалізу-
вати власний потенціал в обраній справі.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблема формування професійної 
ідентичності як чинника професіоналізації 
майбутнього психолога є вкрай актуаль-
ною, оскільки її сталість обумовлює про-
фесійну готовність фахівця, можливість 
професійного та особистісного розвитку, 
а також виступає основою ефективності та 
продуктивності його професійної діяльно-
сті в майбутньому.

Запровадження конструкту «ідентич-
ність» у фокус наукових досліджень пов’я-
зане із Е. Еріксоном, який позначив іден-

тичність як «внутрішню безперервність і 
тотожність особистості», яку вважав най-
важливішою характеристикою цілісності й 
зрілості особистості, інтеграцією пережи-
вань нерозривного зв’язку й еквівалентні-
стю себе й певних соціальних груп. Іден-
тичність фіксує все те, що залишається 
константою, що супроводжує зміни й жит-
тєвий розвиток людини. Основні функції 
ідентичності: адаптивна, що полягає у збе-
реженні цілісності та індивідуальності, та 
організуюча, що виявляється в організації 
досвіду в Я-індивідуальне.

За Е. Еріксоном у психологічному слов-
нику поняття «ідентичність» визначається 
як «почуття неперервності свого буття як 
сутності, відмінної від усіх інших» та роз-
глядається як «збереження і підтримання 
особистістю власної цілісності, тотожності, 
нерозривності історії свого життя», «стій-
кий образ «Я», усвідомлення в собі певних 
особистісних якостей, індивідуально-ти-
пологічних особливостей, рис характеру, 
способів поведінки, які визнаються своїми і 
достовірними» [40].

Вирізняються індивідуальні та соціальні 
аспекти ідентичності, що окреслюють ін-
трапсихічну (самототожність) та інтерпси-
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хічну (тотожність із іншими) сторони осо-
бистості [26].

Часовий аспект ідентичності розгляда-
ється в роботах О.П. Белинської, що ви-
значає ідентичність як ставлення до свого 
минулого, теперішнього і майбутнього та 
як інтегративний компонент між спадкові-
стю, актуальною життєдіяльністю, мотива-
ми й цілями, що окреслюють самосвідо-
мість [3].

Професійна ідентичність як змістов-
но специфічний вид ідентичності стала 
предметом досліджень М.М. Абдулаєвої, 
Т.М. Буякас, Ж.П. Вірної, Г.В. Гарбузової, 
О.П. Єрмолаєвої, Е.Ф. Зеєра, С.Д. Мак-
сименка, Ю.П. Поваренкова, О.М. Рике-
ля, І.Ю. Хамітової, Л.Б. Шнейдер та інших 
науковців [1; 8; 11; 13; 15; 17;32; 35; 38].  
В них відзначається пошук сутності, струк-
тури, динаміки, рівнів та статусів профе-
сійної ідентичності, детермінації та ґенезу, 
особливостей формування і становлення 
ідентичності у процесі опанування і вико-
нання професійної діяльності.

Так, Г.В. Гарбузова виокремлює компо-
ненти структури професійної ідентичнос-
ті, що містять переконання у правильності 
вибору професії та позитивного ставлення 
до себе як суб’єкта навчально-професійної 
діяльності та майбутньої професійно-ви-
робничої діяльності; усвідомлення своєї 
тотожності з професійним образом-Я; від-
повідність Я-концепції, образів Я-ідеально-
го, Я-нормального, Я-реального та образу 
професії [13].

Ряд досліджень пов’язані із особли-
востями становлення ідентичності: ста-
тусні особливості ідентичності (Дж. Мар-
сіа, Л.Б. Шнейдер), стильові особливості 
формування ідентичності (М. Берзонські, 
О.П. Белінська, І.Д. Бронін), функції про-
фесійної ідентичності (О.П. Єрмолаєва), 
зв’язок професійної ідентичності із само-
визначенням (Л.Б. Шнейдер), співвідно-
шення професійної Я-концепції та профе-
сійної ідентичності (О.М. Рикель) [39; 42].

Дослідження формування та станов-
лення професійної ідентичності визнача-
ють її зв’язок із психогенетичними про-
цесами та саморозвитком особистості 
(С.Д. Максименко); акмеологічним етапом 
онтогенезу та становлення професіона-
ла (О.В. Варфоломєєва, Л.Е. Орбан-Лем-
брик); технологіями професійної підго-
товки (Г.О. Балл, І.Д. Бех, І.О. Титаренко, 
С.О. Сисоєва, Я.В. Цехмістер); розвитком 
креативності (В.В. Клименко, В.А. Роме-
нець); суб’єктним, інтегративним підхо-
дом у формуванні (М.Й. Боришевський, 
Л.М. Карамушка, С.Д. Максименко); ста-
новленням професійної свідомості (Т.С. Ві-

тенко, А.К. Маркова, В.П. Москалець), на-
буттям професіоналізму у процесі фахової 
підготовки (Г.В. Гарбузова, М.В. Савчин, 
Н.І. Пов’якель, Н.Ф. Шевченко) [10; 41; 38].

Професійна ідентичність психологів та 
студентів-психологів розглядається у пра-
цях Т.М Буякас, О.П. Єрмолаєвої, Н.Ф. Іва-
нової, Л.Б. Шнейдер, Г.В. Ложкіна, Т.В. Ру-
мянцевої та інших вчених [9; 15; 18; 22; 39].

Водночас досліджень, що визначають 
зв’язок феноменів персоналізації та персо-
ніфікації особистості з професійною іден-
тичністю, немає.

Проблема персоніфікації-персоналізації 
в процесах особистісного становлення є 
досить актуальною. Процес персоналізації 
втілює в собі реалізацію потреби і здатно-
сті індивіда бути особистістю (А.В. Петров-
ський, В.А. Петровський), а процес персо-
ніфікації – потреби і здатності людини бути 
собою (О.Б. Орлов).

Отже, психологічна наука містить різні 
методологічні та теоретичні підходи щодо 
дослідження феномена професійної іден-
тичності. Водночас не створено єдиної те-
орії, що акумулює та інтегрує їх. Контекст 
персоналізації / персоніфікації в актуалге-
незі ідентичності й професійної ідентичнос-
ті психолога не вивчався.

Постановка завдання. Мета статті по-
лягає в тому, щоб показати перспективу 
дослідження структури професійної іден-
тичності майбутнього психолога в контексті 
суб’єктних процесів персоналізації / пер-
соніфікації.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Становлення професійної іден-
тичності пов’язане зі становленням осо-
бистості. В ґенезі особистості як суб’єкта 
розглядаються процеси персоналізації / 
персоніфікації, що обумовлюють проти-
лежні вектори її (особистості) становлення.

В концепції А.В. Петровського й В.А. Пе-
тровського відзначаються три типи атри-
буції власне особистісного аспекту буття 
індивіда елементами соціальної спільнос-
ті – самим індивідам і предметно-певним 
зв’язкам між ними: інтраіндивідна (особи-
стість як індивідуальність), інтеріндивідна 
(особистість в системі стосунків) й метаін-
дивідна (особистість як система інобуття в 
іншому). В основі концепції персоналізації 
А.В. Петровського й В.А. Петровського ле-
жить ідея особистості людини як її об’єк-
тивної представленості в житті інших лю-
дей, включеності однієї людини в простір 
життя іншої [30].

Концепція персоніфікації розглядалась 
О.Б. Орловим, що розвивав ідеї глибинної 
психології, диференціюючи співвідношення 
юнгіанських складових особистості (пер-
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сони та тіні), вводить поняття «сутність» як 
опозицію поняттю «особистість». О.Б. Ор-
лов під процесом персоналізації розуміє 
таку форму актуалгенезу особистості, яка 
забезпечує одночасне посилення як осо-
бистісної персони, так і особистісної тіні, 
виявляючи собою тенденцію до перетво-
рення всієї емпіричної особистості в одну 
персону – тінь. Процес персоналізації роз-
глядається як трансляція себе в світі, іншим 
людям як сильної або такої, що володіє 
владою, персони. Процесу персоналізації 
в концепції О.Б. Орлова протиставляється 
процес персоніфікації як інша форма акту-
алгенезу особистості [28].

Персоніфікація розглядається О.Б. Ор-
ловим як «персоналізація зі зворотним зна-
ком»; вона проявляється «не в прагненні 
людини бути особистістю, але в її прагнен-
ні бути самою собою».

Отже, основні протилежні тенденції в ак-
туалгенезі особистості: рух до опанування 
соціально-культурального, що інтеріорізу-
ється, до персоналізації, що дає можли-
вість особистості відчути причетність до 
суспільно культурного простору, а також 
рух до самовиявлення, аутентичного пере-
бування в соціокультурному просторі, на-
магання бути такою, якою є.

Опозиція персоналізації/персоніфікації, 
на наш погляд, є евристичною щодо пошуку 
нових аспектів у професійній ідентичності 
особистості, професійної особистості май-
бутнього психолога в тому числі. Зважаючи 
на це, ми розглянули становлення профе-
сійної ідентичності в ході навчання у ВНЗ 
майбутніх психологів, що набувають другу 
вищу освіту.

Концепт персоналізації/персоніфіка-
ції в контексті становлення професійної 
ідентичності набуває специфічних рис. Це 
діалектика двох векторів у процесі мен-
тального прийняття професії як такої, що 
ідентифікує особистість: перший (вектор 
персоналізації) – від необхідної, об’єктив-
ної професійної вимоги до особистості фа-

хівця, до її власних особистісних структур 
мотиваційного та інструментального рівня, 
другий (вектор персоніфікації) – від власних 
поглядів, цінностей, бажань, здібностей та 
схильностей до професії як соціально де-
термінованого середовища їх реалізації. 
Отже, професійна персоналізація в контек-
сті професійної ідентичності виступає як 
набуття (прийняття) особистістю необхід-
них для професії властивостей, а профе-
сійна персоніфікація – приписування про-
фесії статусу «своєї». Персоналізація – це 
«представленість» професії в Я, а персоні-
фікація – «представленість» Я в професії. 
В процесі персоналізації обираються вла-
стивості в просторі Я за критерієм «про-
фесії», а в процесі персоналізації обира-
ється професія та її властивості в просторі 
професійного світу за критерієм «Я». При 
цьому в ментальному процесі ідентифікації 
ми відрізняємо «критерій» оцінки як певну 
константу, що слугує еталоном, за яким 
оцінюється «об’єкт» – змінна, що належить 
певній множині варіантів.

На нашу думку, можна вирізняти первин-
ну та вторинну персоналізацію, первинну 
та вторинну персоніфікацію в процесі ста-
новлення професійної ідентичності й про-
фесіоналізації особистості (див. табл. 1).

Під первинною професійною персоналі-
зацією ми розуміємо прийняття цілей, за-
вдань, вимог професії особистістю на себе, 
пошук ментальних можливостей для опа-
нування професії. Така професійна персо-
налізація, як правило, відбувається на по-
чаткових фазах професіоналізації (на фазі 
оптації). Під вторинною професійною пер-
соналізацією ми розуміємо прийняття осо-
бистістю на себе місії «служіння» професії. 
Це аспект сенсо-життєвого професійного 
вибору, що визначає одним з найважливі-
ших виборів особистості професійне слу-
жіння, підпорядкування себе завданням 
професії. Така професійна персоналізація 
відбувається на більш пізніх фазах профе-
сіоналізації, коли завдання професії осо-

Таблиця 1
Персоналізація та персоніфікація  

в структурі становлення професійної ідентичності

Професійна персоналізація
Критерій оцінки – професія,  
об’єкт оцінки – особистість

Професійна персоніфікація
Критерій оцінки – особистість,  

об’єкт оцінки – професія

Первинна

Прийняття на себе вимог професії та 
рефлексивна ревізія власних суб’єктив-
них (ментальних) можливостей щодо її 
опанування та реалізації

Об’єктивований пошук професії (фаху) 
відповідно до власних схильностей та 
здібностей й прийняття обраної професії 
як «своєї»

Вторинна
Ментальне надання місії обраної профе-
сії статусу життєвого сенсу, що перетво-
рює ставлення до професії на «служіння»

Прийняття професії як соціального про-
стору для особистісної самореалізації, 
що перетворює ставлення до професії 
на життєву самореалізацію
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бистість пов’язує із сенсом власного життя 
(на фазі майстерності).

Під первинною професійною персоні-
фікацією ми розуміємо пошук професії 
«по собі», відповідність професії тим здіб-
ностям, які є в людини. Така персоніфіка-
ція, як правило, відбувається на початкових 
фазах професіоналізації (на фазі оптації). 
При цьому пошук професії в професійному 
світі відбувається за критерієм власних зді-
бностей та намірів. Під вторинною профе-
сійною персоніфікацією ми розуміємо ста-
новлення власного професійного стилю, 
творчого ставлення до діяльності, індиві-
дуальну специфічність у виконанні профе-
сійних завдань. Це відбувається на більш 
пізніх етапах професіоналізації (на фазі 
майстерності), коли з’являється можли-
вість для розкриття власної індивідуально-
сті, здійснення найважливіших особистіс-
них задумів, що пов’язані із сенсом життя у 
власній професійній діяльності.

Отже, персоналізація і персоніфікація 
в нашому розумінні виступають як іденти-
фікаційні опозиції, що задають діалектику 
пошуку власної професійної ідентичності: 
на фазі первісного вибору – пошуку своїх 
властивостей, що відповідали б соціально 
актуальній професії, з одного боку, й пошук 
професії «по собі», що відповідала б самій 
особистості, з іншого боку; на фазі «зрілої» 
професіоналізації – обрання одним із сен-
сів власного життя професійної місії, з од-
ного боку, або самореалізації в професії, з 
іншого боку.

У дослідженнях становлення професій-
ної ідентичності майбутніх психологів, що 
набувають другу вищу освіту, ми вивчали 
ці тенденції у порівнянні двох Я-станів осо-
бистості слухача: з позиції «минулого Я», 
що посідали досліджувані під час обрання 
першого фаху, та з позиції «майбутнього 
Я», що стосується обраного психологічно-
го фаху. Для такого дослідження нами були 
розроблені відповідні авторські методики, 
що диференціюють усвідомлення самоі-
дентифікаційних процесів при професійно-
му самовизначенні із врахуванням персона-
лізаційних та персоніфікаційних тенденцій 
на первинному (діяльнісно-інструменталь-
ному) та вторинному (сенсо-життєвому) 
рівнях. Методика дає змогу враховувати 
суб’єктивні тенденції амплифікації (розши-
рення та розвитку) та симпліфікації (спро-
щення та редукції) у прийнятті відповідних 
ідентифікаційних рішень (авторські мето-
дики та емпіричні результати будуть опу-
бліковані окремо).

Результати наших досліджень, що про-
ведені протягом десяти років, показали, 
що співвідношення тенденцій персоналі-

зації (від «зовнішнього», необхідного, до 
ідентичності) і персоніфікації (від «внутріш-
нього», аутентичного, до ідентичності) в 
періоди обрання першого та другого фахів 
відрізняються. При набутті першого фаху 
домінує процес первинної персоналізації, 
що визначається ампліфікацією суб’єктив-
них можливостей особистості, їх підпоряд-
кування професійно-освітнім нормативним 
вимогам, і водночас спостерігалась симп-
ліфікація процесу первинної персоніфікації.

При набутті другого, психологічного, 
фаху процес первинної персоналізації про-
являється активно, майбутні фахівці опано-
вують професійні вимоги. Водночас спо-
стерігається активний процес первинної 
професійної персоніфікації і створюються 
передумови для вторинної професійної 
персоніфікації: майбутні фахівці перед-
бачають творчу самореалізацію в межах 
очікуваної професійної діяльності, рекон-
струюють професійно значущий матеріал 
на індивідуалізовану модель подальшої 
професійної діяльності й застосування про-
фесійних знань у власному особистісному 
житті. Особливістю є й те, що вторинна 
професійна персоніфікація актуалізується 
не на етапі професійної майстерності, а ще 
на етапі опанування професії, що пов’яза-
но із онтогенетичними особливостями слу-
хачів – це студенти більш зрілого віку, що 
мають життєвий і професійний досвід. Тен-
денція до вторинної професійної персоні-
фікації особистості у більш дорослому віці 
набуває більшої визначеності, ніж на попе-
редніх вікових етапах.

В дослідженні ми визначили ще два 
феномени: тенденція до вторинної про-
фесійної персоналізації та вторинної пер-
соніфікації супроводжується зростанням 
особистісної зрілості майбутнього фахів-
ця; актуалізація процесів персоніфікації в 
ході опанування другої психологічної осві-
ти сприяє підвищенню мотивації навчаль-
но-професійної діяльності.

Висновки з проведеного досліджен-
ня. Отже, екстраполяція процесів пер-
соналізації/персоніфікації особистості на 
процес професіоналізації дає новий ра-
курс дослідженням становлення профе-
сійної ідентичності майбутнього фахівця. 
Диференціація «критерію» та «об’єкту» в 
ідентифікаційному самовизначенні, що 
обумовлюють певну «професійну» або 
«особистісну» центрацію, дає змогу описа-
ти певний механізм персоніфікації/персо-
налізації в структурі формування професій-
ної ідентичності.

Ментальний стан студентів (слухачів) – 
майбутніх психологів, що опановують 
другу вищу освіту, відрізняється від тако-
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го, що був в них при опануванні першого 
фаху. Професійна ідентичність досліджу-
ваних щодо першої професії вирізнялась 
домінуванням тенденцій до персоналізації 
(як підпорядкування себе професії), а в 
ситуації обрання другого, психологічного, 
фаху – домінуванням тенденції до персо-
ніфікації (самореалізації в професійній ді-
яльності).

Подальші дослідження спрямовані на ви-
значення методичних та прикладних аспек-
тів персоналізації/персоніфікації майбутніх 
фахівців-психологів. Врахування цих векто-
рів актуалгенезу професійної ідентичності 
в підготовці фахівців з другою вищою осві-
тою дасть можливість підвищити рівень ін-
дивідуалізації, а тому й ефективності їхньо-
го професійного навчання у ВНЗ.
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